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ОСОБ ЛИ ВОС ТІ РОЗ ВИТ КУ ЗАКО НО ДАВ СТ ВА 
З ПИТАНЬ ОХО РО НИ ПРА ЦІ В БІБ ЛІ О ТЕ КАХ 
ЗАРУ БІЖ НИХ КРА ЇН: ДОКУ МЕН ТОЗ НАВ ЧИЙ АСПЕКТ

У статті висвіт лю ються питання особ ли вості роз витку зако но дав чих актів 
з питань охо рони праці, а також досвід дер жав Євро пейсь кого Союзу та його 
засто су вання в зако но дав чій базі Укра їни і біб ліо теч них уста но вах.

Клю чові слова: закони, під за конні акти, нор ма тивно-пра вові акти, Дер жав ний 
нор ма тив ний акт про охо рону праці (далі – ДНА ОП), рати фі ка ція, Між на родна 
орга ні за ція праці (далі – МОП).

У нашій моло дій дер жаві вже давно виникла гостра необ хід ність у про ве-
денні нау ко вого дослі дження у зв’язку з від сут ністю спе ци фіч ної, на рівні 
дер жави, так і галу зе вої зако но дав чої бази з питань охо рони праці в струк-
тур них під роз ді лах, служ бах біб ліо теч них уста нов Укра їни для поліп шення 
сані тарно-тех ніч них та гігі є ніч них захо дів, покра щання умов праці, зни ження 
рівня тех но ло гіч ної дис цип ліни та пони ження при чин, що спри чи ня ють 
виник нення гост рих проф за хво рю вань. Зако но дав ство Укра їни про охо рону 
праці скла да ється з основ них зако нів Укра їни, під за кон них актів та нор ма-
тивно-пра во вих актів, що рег ла мен ту ють пра вові від но сини у сфері охо рони 
праці. Оскільки в Мініс терстві куль тури і туризму Укра їни та Мініс терстві 
освіти, молоді та спорту Укра їни, а також у Наці о наль ній ака де мії наук Укра їни 
не роз роб лено ДНА ОП галузі – Пра вила охо рони праці для спів ро біт ни ків 
біб лі о тек Укра їни – служби з охо рони праці біб ліо теч них уста нов корис ту ються 
ДНА ОП загаль но дер жав ного корис ту вання для скла дання своїх нор ма тив них 
актів [3]. Службі охо рони праці біб лі о тек само тужки (зва жа ючи на свою базову 
під го товку, про фе сі о на лізм, прак тич ний стаж роботи в цій сис те мі) дово диться 
роз роб ляти свої поло ження, інструк ції, про во дити навчання і пере вірку знань 
спів ро біт ни ків, поса до вих осіб та поліп шу вати орга ні за цію сис теми керу вання 
охо ро ною праці в біб лі о те ках Україні.

Ана ліз фахо вих видань Росії, Укра їни з біб ліо теч ної справи, зок рема 
в біб лі о те ко знавстві, кни го знавстві, істо рі о гра фії, дже ре лознавстві, 
доку мен тоз навстві та архі во знавстві таких від омих фахів ців, як Л. Хав кіна, 
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С. Доб ру сіна, Ю. Нюкша, О. Пер мі нова, Ю. Сто ля рова, Н. Калі берда, 
Г. Нові кова, О. Галь ченко, Г. Юхи мець, Г. Коваль чук, В. Паш кова, 
С. Куле шов, М. Сло бо дя ник, О. Они щенко, Л. Дуб ро віна, В. Омель чук, 
Т. Ків шар, І. Матяш, В. Горо вий, дає під стави гово рити про те, що в них 
мало уваги при ді ля ється висвіт ленню питань з охо рони праці, умов праці 
чита чів, біб ліо теч них пра ців ни ків та їх соці аль ний захист [1].

Сьо го дні основ ною тен ден цією сучас ного роз витку Укра їни є спря мо-
ва ність дер жав ної полі тики на забез пе чення та закріп лення сві то вих 
цін нос тей у всіх сфе рах сус піль ного життя. Укра їна йде шля хом адап та ції 
чин ного зако но дав ства про охо рону праці до зако но дав ства ЄС у цій 
сфері. Удо ско на лення сис теми керу вання охо ро ною праці обу мов лено 
ста ном охо рони праці та його нега тив ними нас лід ками, які скла лися 
у всіх без винятку галу зях народ ного гос по дарства Укра їни, а тому 
в цьому зв’язку велике зна чення має вивчення, ана ліз та пошук шля хів 
засто су вання між на род ного досвіду щодо поліп шення умов і під ви-
щення без пеки охо рони праці. Для вдос ко на лення чин ного зако но дав ства 
Укра їни з охо рони праці, поліп шення його стану в біб лі о те ках Укра їни 
необ хідно вико рис то ву вати зару біж ний досвід дер жав ЄЕС.

Від по відно до ст. 19 Закону Укра їни «Про Між на родні дого вори Укра ї-
ни», чинні між на родні дого вори Укра їни, згода на обо в’яз ко вість яких 
над ана Вер хов ною Радою Укра їни, є час ти ною наці о наль ного зако но-
дав ства і засто со ву ються в порядку, перед ба че ному для норм наці о-
наль ного зако но дав ства. Якщо між на род ним дого во ром Укра їни, який 
набрав чин ності в уста нов ле ному порядку, вста нов лено інші пра вила, 
ніж ті, що перед ба чені у від по від ному акті зако но дав ства Укра їни, 
то засто со ву ються пра вила між на род ного дого вору [11, с. 540].

На сьо го дні Укра ї ною рати фі ко вано біль шість основ них між на род них 
та євро пейсь ких доку мен тів у сфері прав людини, зок рема Між на род ний 
пакт про гро ма дянські і полі тичні права, Між на род ний пакт про еко но-
мічні, соці альні і куль турні права, Кон вен ція про захист прав людини 
та основ них сво бод, Євро пейська соці альна хар тія (пере гля ну та). Крім 
того, Укра їнсь кою дер жа вою рати фі ко вано велику кіль кість кон вен цій 
Між на род ної орга ні за ції праці, що регу лю ють право людини на працю та її 
охо рону [13].

МОП – одна з най дав ні ших між на род них орга ні за цій, до основ 
напря мів діяль ності якої належать:

– участь у між на родно-пра во вому регу лю ванні праці шля хом роз роб-
лення та ухва лення між на род них актів (кон вен цій і реко мен да цій) 
з питань умов праці та побуту пра ців ни ків;
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– роз роб лення та здійс нення між на род них цільо вих про грам, спря мо-
ва них на вирі шення важ ли вих соці ально-тру до вих про блем (зайня тість, 
умови праці тощо);

– на дання допо моги дер жа вам-чле нам МОП в удо ско на ленні наці о-
наль ного тру до вого зако но дав ства, про фе сійно-тех ніч ної під го товки 
пра ців ни ків, поліп шенні умов праці тощо шля хом здійс нення між на-
род них про грам тех ніч ного спів ро біт ництва, про ве дення дослід них робіт 
та видав ни чої діяль ності.

Сьо го дні в наці о наль них основ них зако нах, під за кон них актах та нор ма-
тивно-пра во вих актах вра хо ву ються вимоги такої при нци по вої кон вен ції 
МОП у сфері охо рони праці, як Кон вен ція про про фе сійну реа бі лі та цію 
та зайня тість інва лі дів № 159 (рати фі ко вано 06.03.2003), а також активно 
вивча ється мож ли вість при єд нання Укра їни до між на род них норм 
з дотри мання сучас них вимог щодо вироб ни чого середо вища, без пеки 
та гігі єни праці (Кон вен ції № 152, № 155, № 161) [13].

Тому необ хідно зга дати, що до най важ ли ві ших доку мен тів 
Євро пейсь кого Союзу, які закріп лю ють вимоги та стан дарти у сфері 
охо рони праці, належать:

– Ди рек тива Ради «Про впро ва дження захо дів для заохо чення вдос ко-
на лень у сфері без пеки і охо рони здо ро в’я пра ців ни ків під час робо ти» 
від 12 червня 1989 p. № 89/391/ЄЕС [3];

– Ди рек тива Ради «Про міні мальні вимоги щодо без пеки і охо рони 
здо ро в’я в робо чих зонах» від 30 лис то пада 1989 p. № 89/654/ЄЕС [4];

– Ди рек тива Ради «Про міні мальні вимоги щодо без пеки і охо рони 
здо ро в’я при засто су ванні робо чого облад нання пра ців ни ками під час 
робо ти» від 30 лис то пада 1989 p. № 89/655/ЄЕС [5];

– Ди рек тива Ради «Про міні мальні вимоги без пеки та охо рони 
здо ро в’я при вико рис танні пра ців ни ками засо бів інди ві ду аль ного захисту 
на робо чому міс ці» від 30 лис то пада 1989 p. № 89/656/ЄЕС [6];

– Ди рек тива Ради «Про збли ження зако но дав ств дер жа в-чле нів щодо 
засо бів інди ві ду аль ного захис ту» від 21 грудня 1989 p. № 89/686/ЄЕС [7];

– Ди рек тива Ради «Про міні мум вимог до забез пе чення зна ків без пеки 
та гігі єни пра ці» від 24 червня 1992 р. № 92/58/ЄЕ [8].

Крім того, МОП, активно пра цю ючи в Укра їні з початку 90-х років 
ХХ ст., уже здійс нила про екти, пов’я зані з ана лі зом стану соці аль ної 
полі тики (спільно зі Сві то вим бан ком), кри зо вого стану ринку праці 
в Укра їні (1995), роз вит ком соці аль ного пар т нерства.

Про тя гом 20 років існу вання неза леж ної Укра ї нсь кої дер жави МОП 
над авала і про дов жує над авати допо могу Кабі нету Мініст рів Укра їни 
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в екс перт ній оцінці зако но про ек тів, озна йом ленні уря дов ців, пред став-
ни ків проф спі лок і робо то дав ців з між на род ними стан дар тами ста тис тики 
праці та її наці о наль ною сис те ма ти за цією.

За роки неза леж ності Укра ї ною було при йн ято велику кіль кість нор ма-
тивно-пра во вих актів різ ного рівня, спря мо ва них на збе ре ження та від нов-
лення здо ро в’я і пра це здат ності людини в про цесі тру до вої діяль ності, 
де було вра хо вано основні вимоги кон вен цій і реко мен да цій Між на-
род ної орга ні за ції праці та стан дарти деяких дирек тив Ради ЄЕС щодо 
без пеки і гігі єни праці та вироб ни чого середо вища. Так, у Законі Укра їни 
«Про охо рону пра ці», який є най важ ли ві шим та осно во по лож ним актом 
зако но дав ства про охо рону праці, вра хо вані основні вимоги кон вен цій 
і реко мен да цій Між на род ної орга ні за ції праці, що нале жать до сфери 
без пеки, гігі єни праці та вироб ни чого середо вища [9, с. 4–5].

На ці о нальне зако но дав ство з охо рони праці бага тьох країн орі єн то вано 
на засто су вання вимог між на род них тру до вих норм при регу лю ванні 
тру до вих від но син, ура хо вує вимоги та реко мен да ції щодо фор му вання 
та про ве дення полі тики у сфері охо рони праці на різ них рів нях управ-
ління. Тому важ ли вим напря мом удо ско на лення віт чиз ня ного зако но-
дав ства з охо рони праці є набли ження його до між на род них стан дар тів 
і вимог Між на род ної орга ні за ції праці, зафік со ва них у її кон вен ціях 
і реко мен да ціях [13]. Кон вен ція МОП № 155 про го ло шує основні 
при нципи діяль ності орга нів з охо рони праці, де голо вним коор ди на-
то ром зусиль є дер жава. Між на родна прак тика демон струє, що тільки 
дер жава зможе подати узго дже ний харак тер їх діям, визна чити роль 
під при ємства (орга ні за ції) в забез пе ченні спри ят ли вих умов праці.

Біль шість з голо вних вимог цієї кон вен ції вже знай шли своє впро ва-
дження у зако но дав чих актах з охо рони праці Укра їни. Серед них:

– право обо в’яз ко вого інфор му вання робіт ни ків про умови праці, 
наяв ність на робо чих міс цях шкід ли вих і небез печ них вироб ни чих 
чин ни ків, мож ливі нас лідки їх впливу на здо ро в’я [9, с. 5)];

– ро біт ник має право від мо ви тися від вико нання роботи в ситу а ції, 
небез печ ній для його життя і здо ро в’я, або за наяв ності загрози життю 
і здо ро в’ю інших людей; робіт нику гаран ту ється захист від пере слі ду вань 
і звіль нення з роботи в таких випад ках [9, с. 4–5; 14, с. 10].

У колек тив них дого во рах усіх біб лі о тек Укра їни біль шість з голо вних 
вимог цієї Кон вен ції МОП № 155 уже знай шли своє впро ва дження.

Ана ліз між на род ного досвіду пока зує, що, почи на ючи із 70-х років 
ХХ ст., від вико рис тання ком пен са цій ного меха нізму шля хом над ання 
пільг і ком пен са цій за роботу в небез печ них і шкід ли вих умо вах праці 
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посту пово від ійшли. Йому було про ти став лено забез пе чення еко но міч-
 ної заці кав ле ності робо то давця у ство ренні без печ них і здо ро вих умов 
праці.

За хист робіт ни ків від кон к рет них небез пек вирі шу ється за допо мо гою 
роз робки та впро ва дження норм і стан дар тів. Голо вним чином вони 
вико рис то ву ються в най більш небез печ них видах діяль ності.

В усіх кра ї нах Захід ної Європи метою пер ших тру до вих зако нів, 
уста нов ле них майже 100 років тому, був захист здо ро в’я робіт ни ків. 
З роками заходи з охо рони праці в кра ї нах Європи значно змі ни лись. 
Сьо го дні завдан ням охо рони праці є не тільки під тримка здо ро в’я робіт-
ни ків, обме ження робо чого часу для роботи у шкід ли вих умо вах праці, 
забо рона вико рис тання праці дітей, молоді і жінок на деяких видах діяль-
ності, але й при вер тання уваги на пси хо ло гічні аспекти і пси хіч ний стан 
людей на робо чих місцях.

Спіль ною озна кою бага тьох сис тем керу вання охо ро ною праці 
є наяв ність дер жав них орга нів управ ління, спе ці аль них служб (орга ні за цій) 
на під приємст вах, гро мадсь ких фор му вань з охо рони праці [15, с. 47].

Дер жавні органи управління охо ро ною праці ство рені у всіх кра ї нах: 
Авст рія – комі сія з охо рони праці при Мініс терстві соці аль ного управ-
ління; Іспа нія – Вища рада з без пеки та гігі єни праці; США – Наці о нальне 
управ ління з без пеки праці та управ ління з охо рони праці; Фран ція – Вища 
рада з попе ре дження нещас них випад ків; Фін лян дія –– Мініс терство 
соці аль ного забез пе чення та охо рони здо ро в’я; Япо нія – Депар та мент норм 
праці. Керу вання охо ро ною праці здійс ню ють комі тети, центри, фонди 
та інші спе ці альні орга ні за ції [10, 17, с. 35–37; 18, с. 20–29; 19].

Пи тання охо рони праці і здо ро в’я пра ців ни ків є невід’єм ною час ти ною 
стра те гій країн ЄЕС.

Най ці ка ві шим є досвід Вели ко бри та нії, Німеч чини, Швеції.
Се ред роз ви ну тих країн особ ливо при ваб ли вим для Укра їни є досвід 

Німеч чини, де сис тема керу вання охо ро ною праці у вироб ни чих сфе рах, 
так і в наці о наль них біб лі о те ках скла да лася посту пово із середини 
мину лого сторіччя.

Сьо го дні Феде ральна кон сти ту ція вста нов лює вимоги під при ємст вам 
щодо забез пе чення умов праці, гід них людини, а дер жава пік лу ється про 
захист пра цю ючих на вироб ництві.

Згідно з Кон сти ту цією Німеч чини зако но давче регу лю вання питань 
охо рони праці є ком пе тен цією феде ра ції і рег ла мен ту ється сис те мою 
феде раль них зако нів, за допо мо гою яких вста нов лю ють роз ра хо вані 
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на три ва лий тер мін основні цілі у сфері тех ніки без пеки і гігі єни праці 
та визна ча ють най важ ли віші шляхи і методи для досяг нення цих цілей [19].

Ор га ні за ція охо рони праці в Німеч чині має подвій ний харак тер, 
що є її від мін ною рисою. Нор ма тивна база з охо рони праці в Німеч чині 
скла дається з двох голо вних скла до вих: дер жавне регу лю ван ня; (пра вила, 
ста тути, нака зи) щодо запо бі гання нещас ним випад кам на вироб ництві 
това риств зі стра ху вання від нещас них випадків.

Пра вила із запобігання нещас ним випад кам на вироб ництві роз роб-
ля ють, під тве р джу ють і конт ро лю ють їх вико нання това риства зі стра ху-
вання, але обо в’яз ково пого джу ють із дер жав ними орга нами. Ці пра вила 
є стан дар тами з охо рони праці з міні мально необ хід ними вимо гами щодо 
дотри мання тех ніки без пеки і гігі єни праці, які забез пе чу ють запо бі гання 
нещас ним випад кам на вироб ництві і про фе сій ним захво рю ван ням.

Про мис ло вий ста тут Німеч чини зобо в’я зує всіх робо то дав ців забез пе-
чу вати без пеку праці, а Імперсь кий ста тут – усіма мож ли вими засо бами 
берегти робіт ни ків від нещас них випад ків та забез пе чити ефек тивну 
першу допомогу.

У доку мен тах німець ких біб лі о тек (ста ту тах, пра ви лах, нака зах) 
вико рис то ву ються стан дарти, вимоги з Про мис ло вого та Імперсь кого 
ста ту тів Німеч чини з питань охо рони праці щодо дотри мання тех ніки 
без пеки і гігі єни праці, які забез пе чу ють запо бі гання нещас ним випад кам 
на вироб ництві і про фе сій ним захво рю ван ням, де проф спілки разом 
з това рист вами зі стра ху вання від нещас них випад ків про во дять плідну 
роботу щодо попе ре дження та вчас ного від шко ду вання потер пі лим 
біб ліо те ка рям.

Охо рона праці у Шве ції регу лю ється при йн я тим у 1978 р. зако ном про 
вироб ниче середо вище [16, с. 70–71].

На ці о нальне управ ління без пеки праці та здо ро в’я (під по ряд ко вується 
Мініс терству пра ці) роз роб ляє та затвер джує укази про вироб ниче 
середо вище, які кон к ре ти зу ють поло ження вище за зна че ного закону.

Шве ція – одна з висо ко роз ви ну тих, демок ра тич них, бла го по луч них 
та бага тих країн: без кош товна освіта, пра вильне роз по ді лення витрат – 
дохо дів кра їни та висо кий рівень життя гро ма дян. Роз квіт дер жави – 
пере ду мови бла го по луччя функ ці о ну вання наці о наль них біб лі о тек. 
Їх доско на лість у плані архі тек тур ного будів ництва та тех но ло гіч них 
про це сів робіт біб ліо теч них пра ців ни ків сприяє забез пе ченню без печ них 
умов праці. Згідно із зако ном про вироб ниче середо вище, дирек ція біб ліо тек 
ство рює та несе пер со нальну від по ві даль ність за без пеку охо рони праці 
біб лі о те ка рів та пожежну без пеку, збе ре ження біб ліо теч них фондів.
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Самі шведські пра ців ники дуже від по ві дальні за вико нання як своїх 
поса до вих біб ліо теч них вимог, так і з питань вироб ни чої сані та рії, гігі єни 
праці. Дер жава гаран тує їм високі поса дові оклади і пен сії та в разі 
необ хід ності – стра хові поліси від зазна них травм або нещас них випадків.

Для Укра їни особ ливо цін ним є досвід Шве ції щодо залу чення 
гро мадсь ких орга ні за цій до фінан су вання нау ко вих дослі джень у сфері 
охо рони праці [16, с. 71].

В усіх євро пейсь ких кра ї нах ство рені спе ці альні дер жавні органи, 
покли кані забез пе чу вати реа лі за цію зако но дав ства з охо рони праці, 
тех ніки без пеки, вида вати від по відні пра вила і стан дарти, коор ди ну вати 
роботу в цій сфері всіх дер жав них орга нів і неуря до вих установ.

Ці каво те, що у всіх роз ви ну тих кра ї нах робо то да вець, залежно від 
кіль кості пра цю ючих, при зна чає від по ві даль ного з охо рони праці або 
ство рює від по відну службу на під при ємстві. Ці служби є само стій ними 
струк тур ними під роз ді лами під при ємств, які здійс ню ють обсте ження 
умов праці, вивча ють вплив режи мів праці і від по чинку на здо ро в’я 
пра цю ючих, на основі ана лізу одер жа них даних вико ну ють про гнози 
щодо ймо вір ності про фе сій них захво рю вань тощо.

Важ ливе місце у сфері забез пе чення без печ них та здо ро вих умов праці 
в кра ї нах Євро пейсь кого Союзу посі да ють орга ні за ції тру дя щих (най час тіше 
всього це проф спіл кові орга ні за ції). Слід зазна чити, що функ ції та пов но-
ва ження орга ні за цій тру дя щих у питан нях охо рони праці різ них євро пейсь -
ких країн значно різ ня ться. Як пра вило, функ ції та пов но ва ження пред став-
ниць ких орга нів визна ча ється в їх від но си нах з робо то дав цями. Вони 
визна ча ються трьома основ ними момен тами: пра вом на одер жання інфор-
ма ції і дачу кон суль та цій, пра вом сте жити за дотри ман ням норм у сфері 
без пеки і гігі єни праці все ре дині і поза під при ємст вом, пра вом накла дати 
забо рону або від мов ля тися від згоди на рішення, при йн яті робо то дав цем 
у цій сфері. Останнє право було над ано пред став ни кам тру дя щих у ФРН, 
Нідер лан дах і Люк сем бурзі [12, с. 121].

У Фран ції, Бель гії, Нідер лан дах і в деяких скан ди навсь ких дер жа вах, 
де діяль ність служб охо рони праці охоп лює вели кий від со ток пра ців-
ни ків, важ ливу роль у над анні фінан со вої під тримки і тех ніч ної допо моги 
від ігра ють сис теми стра ху вання. Треба зазна чити, що у всіх євро пейсь ких 
кра ї нах пору шення пра вил тех ніки без пеки й інших пра вил охо рони 
праці призводить до дис цип лі нарної, адмі ніст ра тивної, цивільно-пра-
вової (май но вої), а також кри мі нальної від по ві даль ності у вигляді штрафу 
або тюрем ного ув’яз нення. Так, кри мі нальні кодекси бага тьох країн 
міс тять спе ці альну статтю (або кілька ста тей), що вста нов лює від по ві-
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даль ність за пору шення пра вил охо рони праці, у ряді випад ків досить 
значну, напри клад, згідно з КК Іта лії (ст. 437), – до 10 років ув’яз нення. 
У деяких кра ї нах за пору шення пра вил з охо рони праці допус ка ється 
кри мі нальна від по ві даль ність (штраф) щодо юри дич ної особи (кор по-
ра ції) [12, с. 123].

Як було зазна чено вище, в усіх євро пейсь ких кра ї нах ство рені 
спе ціальні дер жавні органи, покли кані забез пе чу вати реа лі за цію чин ного 
зако но дав ства з охо рони праці, тех ніки без пеки, вида вати від по відні 
пра вила і стан дарти, коор ди ну вати роботу в цій галузі всіх дер жав них 
орга нів і неуря до вих уста нов та основ ною спіль ною озна кою цього 
зако но дав ства ЄЕС є те, що обо в’язки щодо забез пе чення належ ного 
рівня без пеки праці, про ве дення про фі лак тич ної роботи щодо запо бі гання 
виник нення нещас них випад ків на вироб ництві або про фе сій ним захво-
рю ван ням покла дено на робо то давця. На від міну від Укра їни, основна 
увага при ді ля ється роботі щодо запобігання виник ненню нещас них 
випад ків вироб ни чого харак теру та про фі лак тики про фе сій них захво-
рю вань, а не від шко ду вання їх нас лід ків.

Ви ще за зна че ний досвід з цього питання більше сто су ється вироб-
ни чої сфери охо рони праці зару біж них країн, але через їх при зму вже 
засто со вані в неви роб ни чій сфері народ ного гос по дарства Укра їни – 
біб ліо теч них уста но вах Укра їни, а саме: в поло жен нях, інструк ціях, 
нака зах, колек тив них дого во рах, пам’ят ках біб лі о тек, де вико рис тані 
такі заходи, норми, пра вила і стан дарти: від по ві даль ність робо то-
давця за охо рону праці; дис цип лі нарну, адмі ніст ра тивну, цивільно-
пра вову (май но ву), а також кри мі нальну від по ві даль ність робо то-
давця та спів ро біт ни ків; медичне обслу го ву вання пра ців ни ків; вихід 
на пен сію; при му сове звіль нення; при йн яття на роботу; соці альне 
стра ху вання від нещас них випад ків на вироб ництві; деякі про фі-
лак тичні заходи щодо без пеки праці; поліп шення сис теми навчання 
та пере вірки знань з охо рони праці, пере під го товки поса до вих осіб 
та інших пра ців ни ків, зайня тих на робо тах, зазна че них у пере ліку робіт 
з під ви ще ною небез пе кою; медич них огля дів; упов но ва же них з тех ніки 
без пеки (гро мадсь ких інспек то рів); роль проф спі лок; вста нов лення 
тіс ної спів праці і пар т нерсь ких відносин з міс це вою вла дою; зайня тість 
інва лі дів; впро ва дження та вико рис тання біб ліо теч ними пра ців ни ками 
засо бів інди ві ду аль ного захисту на робо чому місці; забез пе чення, 
вико рис тання зна ків без пеки та гігі єни праці під час роботи; дер жавне 
фінан су вання будів ництва, реко нст рук ції та пере хід від тра ди цій них 
до онлай н-мето дів роботи біб лі о тек.
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Вод но час фінан су вання у сфері охо рони праці в біб лі о те ках Укра їни, 
як у цілому в дер жаві, спря мо ву ється пере важно на подо лання нас лід ків 
небез печ них умов праці, а не на запобігання їм та на про фі лак тичні заходи.

Під тве р джен ням цього є оста точна лік ві да ція у 2001 р. фон дів охо рони 
праці на дер жав ному, регі о наль ному та галу зе вому рів нях та пере орі єн та ція 
вкла дання кош тів до Фонду соці аль ного стра ху вання від нещас них випад ків 
на вироб ництві, які досі не спря мо ву ються на про фі лак тичні заходи.

До цього часу не впро ва дже ний досвід зару біж них країн щодо недер-
жав них (спон сорсь ких або кош тів самих пра ців ни ків) фон дів вироб-
ни чого середо вища.

Крім того, у біб ліо теч них уста но вах Укра їни дуже малий від со ток 
дер жав ного фінан су вання на охо рону праці, на від міну від про мис ло вих 
під при ємств, так як спе ци фіка пра ців ни ків охо рони праці біб лі о тек 
від різ ня ється від пра ців ни ків вироб ни чих сфер як за фор мою, так і по 
суті питань з охо рони праці. Недо стат ність дер жав ного фінан су вання, 
як вели ких, так і малих біб ліо теч них уста нов Укра їни, дає під стави 
та при во дить до пору шень охо рони праці та тех ніки без пеки, нещас них 
випад ків, ава рій та трагедій.

Під су мо ву ючи викла дене щодо зару біж ного досвіду із забез пе чення 
здо ро вих та без печ них умов праці і поліп шення сані тарно-тех ніч них та гігі є-
ніч них захо дів та його част кове впро ва дження в зако но давчу базу (зако нів, 
під за кон них актів та нор ма тивно-пра во вих актів) Укра їни, можна кон с-
та ту вати те, що вже давно постала про блема в роз робці Пра вил охо рони 
праці для пра ців ни ків біб лі о тек, так як поряд з удо ско на лен ням тех но ло гій, 
авто ма ти за цією про це сів і засто су ван ням інших напря мів, що полег шу ють 
працю, прак тично на кож ному робо чому місці існу ють нега тивні фак тори, 
що ство рю ють загрозу для здо ро в’я, а в деяких випад ках – і для життя 
пра цю ючої людини. Умови праці на робо чому місці, без пека тех но ло гіч них 
про це сів, робота машин, меха ніз мів, устат ку вання та інших засо бів вироб-
ництва, стан засо бів колек тив ного та інди ві дуаль ного захисту, що вико рис-
то ву ються пра ців ни ком, а також сані тарно-по бу тові умови пови нні 
від по ві дати вимо гам нор ма тив них актів про охо рону праці. Ці фак тори 
без по се ре д ньо сто су ються і вироб ни чих умов, що фор му ються під час 
вико нання робіт у біб ліо теч них уста но вах України.

У зв’язку з цим на порядку ден ному виз ріло завдання для фахів ців 
у про ве денні нау ко вого дослі дження щодо пошуку шля хів ство рення 
зако но дав чої бази з питань охо рони праці для пра ців ни ків біб лі о тек 
для забез пе чення про цесу регу лю вання соці ально-тру до вих від но син 
у сфері охо рони праці щодо забез пе чення без пеки праці, ство рення 
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основ них вимог та умов без печ ного вико рис тання різ них сис тем: вен ти-
ля ції та кон ди ці о ну вання повітря, освіт лення, а також вимог: без печ ної 
екс плу а та ції при мі щень, пере бу вання в читаль них залах, меха ніз мів, 
ліф тів, елект ро об лад нання, елект ро уста но вок, транс порту, ван тажно-роз-
ван та жу валь них робіт, екс плу а та ції сте лаж ного облад нання, без печ ного 
вико рис тання ката ло гів, вироб ни чої сані та рії тощо.

Крім здійс нення пере гляду зако но дав чих та нор ма тив них актів 
з питань охо рони праці, з метою ура ху вання вимог нор ма тив них 
доку мен тів Євро пейсь кого Союзу однією з особ ли вос тей поліп шення 
орга ні за ції робіт та без пеки праці, вза є мо дій служб охо рони праці, 
здійс нення конт ролю та під ви щення ефек тив ності при йн яття рішень 
з питань охо рони праці в наці о наль них біб лі о те ках є нагальна потреба 
перс пек тиви ство рення Єди ної авто ма ти зо ва ної інфор ма цій ної сис теми 
з охо рони праці в НБУВ НАН України.

Зва жа ючи на вище вка зані особ ли вості покра щання охо рони праці 
в біб ліо теч них уста но вах про по ную своє час ним та необ хід ним ство рення 
та від криття дер жав ного під при ємства Голо вного навчально-ме то дич ного 
центру при Наці о наль ній біб ліо теці Укра їни імені В. І. Вер надсь кого 
з без кош тов ної під го товки та пере під го товки фахівців охо рони праці 
та пожеж ної без пеки, елект ро мон те рів, ліф те рів для всіх біб лі о тек 
Укра їни. Змен шення фінан со вого напруження та перс пек тива поліп шення 
рівня навчання з пере вірки знань з питань охо рони праці та енер го без пеки 
на цих кур сах навчально-ме то дич ного центру стало б вели ким поштовхом 
для забез пе чення та реа лі за ції пра ців ни ками біб лі о тек Укра їни кон сти ту-
цій ного права на здо рові і без печні умови праці.
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